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Pasujemy do siebie! Joanna JASZUNSKA

W wielu zadaniach, w ktérych wystepuja katy lub ich sumy, przydatne bywa
przeniesienie pewnych figur tak, by katy te znalazly sie¢ obok siebie. Szczegélnie
wygodne jest to wtedy, gdy suma pewnych katow réwna jest np. 90° lub 360°,
a takze, gdy niektére z danych odcinkéw sg réwnej diugosci.

1. Dane sa trzy kwadraty, ustawione jak na rysunku 1. Oblicz a + 3 + 7.

2. Wewnatrz szesciokata wypuklego ABCDEF lezy taki punkt P, ze spelnione
sg rownosci xABP = xBAP = xCDP = xDCP = XEFP = XFEP = 45°.
Udowodnij, ze suma dlugosci odcinkow BC, DE i F'A jest nie mniejsza

od kazdego z odcinkéw AB, CD i EF.

3. Dany jest pieciokat wypukly ABCDE, w ktéorym BC = CD, DE = FA,
<xBCD = xDFEA = 90°. Udowodnij, ze z odcinkéw o dtugoéciach AC', CE, EB

mozna zbudowaé tréjkat. Wyznacz miary jego katow, znajac miare o kata ACE
i miare 3 kata BEC.

4. W szesciokacie wypuklym ABCDEF wszystkie boki sa réwnej dlugosci oraz
XA+ xC+ <F = <B + xD + «F. Udowodnij, ze przekatne AD, BE i CF
przecinaja sie w jednym punkcie.

Rozwigzania

R1. Kolorowy czworokat na rysunku 2 jest kwadratem, gdyz jego boki sa
przekatnymi prostokatéw o wymiarach 2 x 1, na przemian ,,pionowych”

i ,poziomych”. Przy wierzchotku A schodza sie katy «, 3,7 z tresci zadania:
migdzy odpowiednimi bokami a przekatnymi w kolorowym kwadracie

i w prostokatach 2 x 1 oraz 3 x 1. Stad a+ 5+~ =90°. [J

R2. Z réwnoéci katéow w tresci zadania wynika, ze tréjkaty APB, CPD, EPF
sa prostokatne réwnoramienne (rys. 3). Stad AP = BP, CP = DP, EP =FP
oraz xBPC + xDPFE + xFPA = 360° — 3 -90° = 90°.

Wobec tego tréjkaty BPC, DPE, FPA oraz odbity symetrycznie trojkat
prostokatny réwnoramienny AP B mozna ustawié¢ jak na rysunku 4. Kolorowa
lamana ma wowczas dtugosé BC' + DE + F A, nie mniejsza od odcinka AB
taczacego jej konice. Dowdd dla odcinkéw C'D i EF przebiega analogicznie. [

R3. Suma katéw wewnetrznych pieciokata to 540°, wiec z zalozenia
wnioskujemy, ze w rozwazanym pieciokacie <A + xB + <D = 540° — 2 -90° =
= 360°. Stad i z danych réwnosci bokéw wynika, ze z trojkatéw EAB, ABC

i CDFE mozna zlozy¢ tréjkat CEM tak jak na rysunku 5, o bokach zadanej
dtugosci: MC = AC, CE, EM = EB.

Ponadto skoro 5xBC'D = 90°, to takze x ACM = 90° (gdyz katy ACB i MCD sa
przystajace), a wiec XECM = 90° — a.. Analogicznie xCEM = 90° — 3 i wobec
tego xCMFE =180° — xECM — <xCEM =a+ . O

RA4. Suma katéw wewnetrznych szesciokata to 720°, wiec z zalozenia
wnioskujemy, ze ¥xA + xC' 4 X E = 360°. Stad i z réwnosci wszystkich bokéw
szeSciokata wynika, ze z tréjkatéw rownoramiennych FAB, BCD, DEF mozna
zlozy¢ trojkat BF D' w sposéb przedstawiony na rysunku 6.

Tréjkaty BFD' i BFD sa przystajace (gdyz maja réwne odpowiednie boki)
oraz symetryczne wzgledem prostej BF'. Niech A’ bedzie obrazem punktu A
w tej symetrii. Wowezas odcinki A’D,; A’B, A'F maja dlugosci réwne bokom
szedciokata.

Stad czworokaty FABA’', BCDA', DEF A’ sg rombami, a wigc ABDE jest
réwnoleglobokiem (bo odcinki AB i DFE sa réwne i réwnolegle). Wobec tego
przekatne AD i BE maja wspolny érodek. Analogicznie przekatne AD i CF
maja wspolny érodek, co konczy dowdd. [
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